

предыдущие годы, Екатерина Петровна с двумя малолетними сыновьями — с восьмилетним Федей и шестилетним Андрюшой, — выехала на лето в Скадовск на Черном море. Сюда, в имение Сергея Бальтазаровича Скадовского, съезжалась многочисленная родня. Дочь Нины Петровны, Ольга Александровна, урожденная Фальц-Фейн, была замужем за Львом Сергеевичем Скадовским, сыном владельца имения. С нею была и ее бабушка Цугаловская.

Война вспыхнувшая в 1914 г. застала хозяев и гостей в Скадовске. По каким-то причинам, вероятно потому, что Екатерина Петровна считала, что в провинции теперь легче прожить, она осталась в Скадовске и не вернулась в Петербург, где была ее постоянная квартира. Тем более на решение повлияло то, что ее муж Федор Федорович был все время в разъездах в связи с поставками армии. Так или иначе, Екатерина Достоевская оставалась в Скадовске все годы войны, задержалась и на годы революции и начала гражданской войны.

Жизнь здесь была нелегкой в эти годы, была она и небезопасной из-за частой смены властей, особенно для представителей бывших имущих классов, какими были Скадовские, Фальц-Фейны и их родственники.

В феврале 1917 г. пала монархия. Недолго продержалось Временное правительство. 30 января 1918 г. в Скадовске была провозглашена советская власть, но уже в апреле 1918 г. в город вступили австро-немецкие оккупационные войска. Летом городскую власть номинально представляли гетманцы, которым пришлось исчезнуть вместе с отходом оккупационной армии в конце 1918 г. К власти снова пришли большевики. В январе 1919 г. порт Скадовск временно захватил греческий десант. В конце марта этого года Красная армия восстанавливает советскую власть в Скадовске. Ревком возглавил коммунист, самобытный художник Н. Андриец, который выдал семье Достоевских охранное удостоверение, как "представителям рода знаменитого писателя", о чем будет сказано в дальнейшем. В апреле-мае произошло неудавшееся восстание социал-революционеров, большевистская власть удержалась.

Выданная Екатерине Петровне "охранная грамота"